

改革红利直达乡村

绥滨县“电商进农村”项目建设纪实

绥滨大米系列。



中粮集团有限公司



绥滨县电子商务公共服务中心

绥滨县电子商务公共服务中心

项目链接

2018年绥滨县被国家财政部、商务部、国务院扶贫办评为国家电子商务进农村综合示范县。绥滨县以电子商务进农村综合示范项目为契机,紧紧围绕乡村振兴、农业供给侧结构性改革和坚决打赢脱贫攻坚战的总体要求,以农村产业融合和流通现代化为目标,以电子商务进农村综合示范县建设为抓手,发挥电子商务“拓市场、促消费、带就业、稳增长”的作用,建设完善农村电子商务配送及综合服务网络,聚焦农产品“上行”和服务农村物流配送“最后一公里”,推进互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合,提升全县电子商务应用水平,促进县域经济社会快速发展。

绥滨县充分利用现有资源,升级改造电子商务创业产业园,规划“两园七区”,统筹推进“八大电商服务体系”建设,即电子商务公共服务中心体系、乡镇村电子商务服务站(点)体系、农产品上行保障及宣传推广体系、县域电子商务物流仓储配送体系、精准电商扶贫体系、电子商务培训体系、农村电子商务金融服务和编制电子商务发展规划。

□黑龙江日报全媒体记者 王白石

十年光景,王振雨在边境小县绥滨,“鼓捣”电商,富了自己,带动了乡亲,带动了全县的电商产业,干得是风生水起。“小池子”弄起了大湖。



王振雨

领着乡亲敲开致富门

记绥滨县电商带头人王振雨

王振雨的数字和事例,总能让乡亲们踏实:在他的带动下,2019年全县电子商务线上交易额突破1.32亿元,2020年全县电商销售总额达1.36亿元。

王振雨用了将近10年的时间坚持一件事,就是通过电商+农民+基地模式,去掉多余加价环节,让农户直接受益,大大缩短代理渠道的流通环节,让顾客可直接品尝到新鲜农产品。他先后获得“鹤岗市劳动模范”,并成为鹤岗市人大代表、县工商联副主席、团县委兼职副书记、绥滨县电子商务协会会长等。

王振雨从小家庭条件并不富裕,但对电脑产生浓厚兴趣,2009年大学毕业的他,在北京工作短暂一年后,心里开始有了创业的想法。于是,他毅然辞去待遇优厚的工作,瞄准了新兴的电商产业,和几位同学一起创办了一家小型电商工作室,每天早出晚归,跑业务、摄影、设计,经过艰辛打拼与磨砺,工作室每年的业务量都以100%增长,他的创业淘到了第一桶金。

依赖于诚信经营的好口碑,再加上生态绥滨的优质农产品,王振雨的“客户圈”越来越大,生意越来越好。2015年大米、杂粮销售量达到500吨,水产品销售量8吨,网络销售额突破了500万元。

随着大批量大米生产企业进军互联网,王振雨明显意识到自己的优势逐渐在缩小。此时他又抢抓黑龙江水产品网络销售空白的有利商机,把经营重心由大米、杂粮,转向了黑龙江野生水产品,充分利用绥滨县的黑龙江“三花五罗十八子”在全国美名远扬的优势,注册了“三花五罗”商标。

2019年开始,水产品项目,销售总额达800余万元,2020年农产品总销售额达2000万元,为全县农村电子商务发展起到了示范作用。

王振雨的成功,极大刺激和鼓舞了很多绥滨人开网店。历经创业艰辛的王振雨,深深懂得“一花独秀难为美,万木葱郁才成林”的道理。2015年在他的带动下,当年全县电商发展到30多家,网上销售总额达到1000多万元。

随后,他还尝试淘宝直播、快手、抖音等网络多种销售方式,2020年王振雨企业销售额达到1500万元,努力让养在“深闺”里的绥滨县绿色有机杂粮、寒地淡水野生鱼、绥滨白鹅等农产品,借助网络平台快速走上全国各地消费者的餐桌,2018—2020年全县电商交易额突破亿元大关,有效解决了农产品销售的瓶颈问题。

2018年,王振雨加入了“绥滨县农把式电商服务中心”,担任运营总监。他组建了一支返乡大学生团队,王振雨的经营理念也逐渐有所转变,从卖产品转到宣传生态、好水好土产好产品。通过土地众筹等多种方式,让客户亲身体验,为了更好地控制成本和把控品质,王振雨选择了直接与农户链接,委托米业企业来生产加工,减少了中间的流通环节,把每年秋收后的新米以最快速的时间,供应到顾客的餐桌。

如今,每到丰收的季节,王振雨的产品就被贴上了新鲜的标签,新老客也都一如既往地支持,客户开玩笑说“想吃新米找王振雨”,简单的这一句话,正是王振雨坚持的目标。

王振雨致富不忘乡亲,作为一名党员,他在帮助贫困农民脱贫后,又把巩固脱贫成果,助力乡村振兴作为新目标。为此,他正在筹划扩大仓储物流,开展农产品和水产品深加工,拓展大客户,开展团购业务,实现品牌化、规模化经营,完善电子商务产业链条,全力打造水产品销售全省网上第一店。

当下,王振雨带领本土的一批新农人,正在打造一个利己利农又利县的复制式的新模式,就是拿着农民的可靠的农产品,利用自建的品牌电商渠道,去对接外部更广阔的渠道,以真正实现“买绥滨,卖全国”目标。

照片由王振雨本人提供



王振雨和他销售的部分电商产品。

□于佳鑫 黑龙江日报全媒体记者 王白石

让农民和城里人一样,直接享用经济发展带来的物质极大丰富成果。绥滨县商务局,通过承担实施“国家电子商务进农村综合示范项目”,搭建了一个“实现拉动农村消费、促进农民增收、带动就业创业、推动转型升级、助力农产品上行、实施电商巩固脱贫成果与乡村振兴有效衔接”的平台,为统筹城乡经济发展做出了贡献。

政策插翅 农村电商发展提速

抓住国家支持大力实施电商进农村的契机,绥滨县积极向上争取电商项目。2019年,县商务局为绥滨县6家电商企业争取到省电子商务扶贫资金30万元,为县电商企业减轻了创业压力,其中包括农村电商企业4户。

提供政策扶持。为支持贫困户开网店,2020年4月,县政府出台了贫困户开网店网费补贴政策,出资1.66万元,为全县38户开展网上销售产品的贫困户给予网费补贴。

重视加强人才储备。为建设一支专业的电子商务管理队伍,该县公开招录了14名电子商务专业事业编制人员,组建了九个乡镇电子商务服务中心,每个乡镇都配备了专职的电商工作人员,形成了一级抓一级,一级带一级的电商发展模式。

建立电子商务培训体系。为增强人们对电子商务的认识,每年都举办面向各乡镇电商管理人员、电商从业者、村级服务站负责人、企业与合作社等各类电子商务培训班,五年来共培训各类人员近5000人次,电商从业者达到360余人。培训内容包括开网店的技巧与运营、农产品包装设计、品牌推广、平台销售、直播短视频制作、多媒体应用等内容。

2015年,绥滨县委县政府投入200余万元,以县陆港物流园1号办公楼为基础,创建了具有产品展示、电商培训、创业辅导、物流仓储等基本功能的“绥滨县电子商务创业园”,为全县电商企业免费提供孵化、创业和培训服务。2017年4月,该创业园被省商务厅评为第一批省级电子商务示范基地。

家乡搭台 创业不必去远方

绥滨县为立志电商弄潮的农村青年们,搭建了创新创业的广阔舞台。

2018年,绥滨县争取到第五批“国家级电子商务进农村综合示范县”建设项目,以创业园和实训基地为依托,2019年10月项目开工建设,目前项目仍在建设中。

绥滨先后升级和改造了县电子商务公共服务中心,改造总面积4000余平方米,改造总面积达6000余平方米,打造了电商创业产业园、电商公共服务中心、电商物流中心、电商企业孵化中心,构建了“一园三中心”的公共服务体系。绥滨为电商创业者免费提供创业办公场所、业务指导、品牌打造、电商培训等业务,促进了电商创新创业工作的开展。

为农村电商创业者提供创业场所。绥滨建设了绥滨县电子商务企业孵化中心,孵化中心建筑面积1800平方米,共有企业孵化办公室14间,中心的主要功能是吸纳全县电商创业者,包括农村电商创业企业,为企业免费提供办公场所和设备,为有需求的团队和个人,提供电商基础设施服务和增值服务。

为农村电商提供配套服务。以绥滨县实训基地为基础,建设改造了农副产品展示展销区、客户接待区、商务洽谈区、办公区、电商培训区等,产品展销区汇集了全县49家企业的280多款产品,产品种类包括大米、杂粮、黏玉米、啤酒、白酒、茶榨油、干菜、食用菌、工艺品等。为农村电商企业和直播带货选品提供了条件,每年接待各类参观学习人员2000余人,通过展厅也能向外客商介绍绥滨,推广绥滨。

为农村直播电商提供创业条件。为积极探索直播带货新业态、新模式,创新消费体验,促进消费回补和潜力释放。

创建了绥滨县青年创业中心。绥滨县投资了30余万元,以原外事办办公楼为基础,建设8个标准直播间,采购了全套的直播设备,直播基地为全县直播爱好者,提供创业场地和设备,扩大了直播团队,培养了直播网红人才,为直播带货打下良好的基础,目前已经入驻13家直播企业和个人。

开展了直播业务培训工作。为加快全县直播人才培养,绥滨县与中国网库、哈尔滨易淘网络科技有限公司合作,开展了15期电子商务线上线下直播培训活动,培训的主要内容是各类电商经营主体提供创意策划、视频技术、营销推广、平台对接等,参加培训人员达到1300多人。

积极创建电子商务及直播企业孵化基地。经县政府同意,全县将建设一处集电子商务企业孵化和直播为一体的创业基地,目前项目已经完成选址,建设地点位于县人民广场东侧1号楼的6间门市,总面积近1000平方米,将建设标准直播间3间、绥滨大米展销大厅、直播电商培训教室、电商和直播企业孵化办公区、业务洽谈区等,目前正在装修中。新的直播孵化中心将为全县直播爱好者免费提供办公场所和设备,支持企业开展电商直播、短视频拍摄、电商创业等活动,扶持电商直播快速发展。

壮大人才队伍,为电商经济储备力量。县里制定并出台了《绥滨县电子商务进农村人才培训方案》《绥滨县电子商务进农村培训费用管理办法》等,面向全县政府机关、企业、合作社、家庭农场等开展免费电商培训。在电商创业者中,有以王振雨、栾阳为代表的返乡大学生创业者,有以赵小伟、周厚超为代表的农民创业者,有以陈红、韩露为代表的女性创业者,有以郭健美、李仁达为代表的电商平台创业者。



绥滨县农产品预包装加工车间。



绥滨县电子商务创业园。



参观大米深受欢迎。

直播经济 名优产品进千家万户

让绥滨优质农副产品走进千家万户,绥滨县商务局创新拓展农产品上行通道。创建了中粮巩固脱贫成果消费电商平台,绥滨县投入28万元,与北京中粮贸易集团共同创建了“中粮内部消费电商平台”,目前该县已有近20款产品上线销售。创建了“绥滨县农把式商城”,目前已经上传了全县40多家企业110多款产品,成为该县对外销售产品的重要线上平台。免费入驻“37秒易淘商城”,为全县开辟了“绥滨专区”,目前绥滨县已经上传各类农副产品130多款。与汕头电子商务企业进行对口合作,在汕头开设了“绥滨米铺”专门销售绥滨产品,同时开展了“绥滨新米节宣传推广活动”。积极参加展销会,电商企业通过信息分享,广开了眼界,宣传了产品,取得了良好的成效,先后参与举办了“鹤岗金秋大集活动”和“绥滨县金秋大集”等活动,通过线上线下共同推进农副产品销售,帮助绥滨销售农副产品500余万元。

2020年,绥滨参加了“双品网购节”和“6.18家庭网购节”电商促销活动,绥滨县共组织了10场直播,参加直播活动的有13家企业,直播商品数量达到40款,销售总额达到90多万元。全县组织了5场电子商务直播大赛活动,销售12家企业的40多款产品,实现销售额25万元。

聚焦农产品上行的品质保障和供应。绥滨县农产品质量保障与溯源平台系统,已正式开展运营服务,截至目前,已为全县12家本地重点企业开展信用认证,为13家企业和产品开展溯源培育,为15家本地农产品企业46个品类产品对接电商平台。绥滨大米、五谷杂粮、大鹅、黏玉米等50多个品类,陆续入驻了淘宝、拼多多、天猫、京东等多家电商平台,产品通过电商渠道,已销售到全国各省市。

随着市场影响力的不断提升,绥滨县致力特色品牌建设,绥滨县白鹅“逛”上全国的新闻,上了“学习强国”,“喝黑龙江水长大的”绥滨大米,登录了央视农业频道和音乐频道,在北京召开了“中国鹅产业发展大会暨绥滨白鹅公共品牌战略发布会”,积极对接第三方平台,在哈尔滨南极大市场、北京新发地农产品批发市场等地,建设了绥滨特产集采中心。

在汕头,绥滨与派一电商公司合作,开设了“绥滨米铺”,与北京网库集团达成合作协议,打造了全国唯一的“中国大鹅产业互联网总部基地”。

图片由绥滨县商务局提供

致富头雁起飞 培训精准导航

哈尔滨易淘网络科技有限公司为绥滨县培训农村电商人才

□文/摄 赵越 黑龙江日报全媒体记者 王白石

哈尔滨易淘网络科技有限公司,立足绥滨县电商人才培育,通过多种形式的线上线下培训模式,为绥滨县本土培养出一批高素质高技能型电商人才。

绥滨县于2018年被国家财政部、商务部、国务院扶贫办评为国家电子商务进农村综合示范县,哈尔滨易淘网络科技有限公司为项目承担单位。绥滨县以国家电子商务进农村综合示范项目为依托,开展农村电商人才培训。

近日,哈尔滨易淘网络科技有限公司通过钉钉在线培训,为绥滨县开展了一场别开生面的电商培训活动。本次培训内容为农产品上行渠道的拓展。通过有针对性的培训,绥滨县致富带头人,学习了电商渠道对农产品上行的优势,拓宽了致富思路。

哈尔滨易淘网络科技有限公司通过网络在线直播方式,开展绥滨县电商人才培训孵化,既可以充分发挥网络优势,在疫情防控期间减少聚集性接触,又可更好地保障学员的身心安全。

近年来,绥滨县大力发展电子商务,易淘公司结合实际状况,为绥滨县制定了切实可行的电商人才培训方案,构建了专业人才培养机制。

依托电子商务承办企业、电商专家、专业培训机构的作用,易淘公司采用开展线下集中培训、线上直播、专家分享等多种授课形式,加强对绥滨本地电商人才培育。在培训内容上,绥滨县重点围绕电子商务创业、网络直播、电商扶贫、电商助力转型升级、农产品上行、品牌打造、新媒体运营、电商平台实操等与实际相结合内容开展培训,近年来共培训全县4500余人。

易淘公司通过电子商务人才培训体系的建设,增强了绥滨人对电子商务的认识,同时易淘公司在电商招工、就业、网上销售等方面,为绥滨县提供服务,逐步培训了绥滨县本地的大学生返乡创业者、农民创业者、女性创业者、电商平台创业者、电商直播网红等,电子商务从业人员达500余人,培养了一批电商青年创业者、带货主播、电商专业人才等致富带头人,本地电商人才队伍不断扩大。

经过培训孵化的电商人才,已经成为致富绥滨县的中坚力量。易淘公司通过举办多场主播大赛、合作大V主播、电商直播带货活动,策划电商直播营销活动,助力电商带货。其中开展的“金秋农产品大集”、“网红主播大赛”,直播线上带货营销活动,开展了线上+线下“地摊消费扶贫大集”,聚集了百余家企业,数十名主播,开展持续的直播带货活动,打通了绥滨县销售链条,助力绥滨县本地农产品上行、卖向全国。

哈尔滨远东理工学院

大学生振兴龙江 助力乡村振兴 兴农致富创业直播培训

主讲人:易淘亚市长于海静 易淘运营总监于海静



哈尔滨易淘网络科技有限公司

于海静作电商培训。